

20分钟跨省立案

通讯员 曾静

“跨域立案太方便了，便民利民，少了来回奔波和疫情风险。”近日，铜仁中级人民法院通过跨域立案系统，协助家在铜仁市碧江区的高女士向江苏盐城市滨海县法院顺利立案，让当事人轻松在家门口立案、异地打官司。

高女士因婚姻家庭纠纷，向法院提起了诉讼。铜仁中院审查，该案应由被告住所地江苏盐城市滨海县法院管辖，高女士则需要到被告住所地立案，来回往返3000多公里，奔波劳累不说，还存在疫情安全风险。为此，铜仁中院随即与管辖法院联系，通过跨域立案系统，向滨海县法院提交了起诉状、身份证明和证据材料，20分钟就完成了立案，并通过手机收到的二维码完成诉讼费交纳。

近年来，铜仁中院致力于优化便民、利民的一站式建设新举措，持续推进跨域立案工作，为当事人提供了高效、快捷的诉讼服务，努力提升人民群众司法获得感。

“望闻问切” 铜仁两级法院大走访

贵州日报天眼新闻记者

陈刚 通讯员 李凤萍

家住江口县太平镇梵净山村村民杨某平为讨要一笔“血汗钱”，苦苦追讨6年无果，直到江口法院太平镇人民法庭的人民调解员到来，他终于看到了新的希望。

2016年，杨某平在怒溪镇务工时，尚有444万元务工工资未拿到，年年追讨，欠款人莫某以无钱为由拖延。太平镇人民法庭在大走访中得知这一情况后，第一时间联系莫某，释法说理，最终莫某被说服，承诺10日内予以支付。为此一起长达6年之久的劳务纠纷得以圆满解决。

杨某平能快速讨回“血汗钱”，只是铜仁两级人民法院为民解决揪心事、烦心事、焦心事的一个具体案例。自政法信访系统大走访开展以来，铜仁两级法院巧用“望闻问切”工作法，推动大走访活动走深走实见成效。

“望”大局之意，通盘谋划压责任。铜仁两级法院党组及时召开动员部署会议，迅速把干警思想和行动统一到大走访工作上来。市级层面成立5个专项工作组，细化职责分工，压实压牢工作责任。组织召开3次调度会、1次业务培训会，及时印制宣传手册、走访联系卡等资料，确保走访前准备充分。加强对基层法院的督导，适时下发督察通报，杜绝走访形式化。将大走访和近期重要会议精神宣讲、法律宣传、疫情防控等政策宣传相结合，确保各项工作有序推进。

“闻”群众之声，访为上计察民情。“一把手”带头、机关党委牵头、班子领导率队走访。铜仁市中院党组书记、院长尹贵贤先后到贵州某铁合金有限公司、万山某食品有限公司

等重点企业和部分学校走访，了解他们的困难和面临的矛盾纠纷、职工权益保障等情况，切实问需于企，送法入企入校。实行带案件和信访问题走访。坚持问题导向，了解涉及电信诈骗、毒品等相关案件线索，对相关信访案件信息进行核查，收集政法工作、执法司法等方面的问题线索。带政策和法律开展走访。走访干警每到一处，便向村“两委”了解村情民情，“一中心一张网十联户”工作开展情况，与群众拉家常，了解他们对法院和当地治安的感受，倾听他们遇到的矛盾纠纷，面对面进行政策宣讲、法律宣传及答疑解惑。

“问”工作之策，司法为民务求实。结合当前法院重点工作开展走访，向不同群体广泛征求走访对象对改进法院工作、干部作风、信访工作、便民利民、优化营商环境、诉源治理等方面的意见建议。强化法治宣传教育，用身边案例提醒老年人防范电信诈骗，指导安装国家反诈中心APP，加大家庭教育促进法的宣传，护航未成年人健康成长。

“切”关键之症，整改落实突出效。建立大走访任务完成台账，对收集和处理的问题线索、意见建议等实施销账管理，能够当场化解的当场化解，当场化解不了或者不属于法院管理的事项及时梳理报送当地党委政府，联合相关部门研究办理。通过走访收集问题建议，结合法院自身工作实际找短板、补不足，提升整体工作水平。

截至目前，铜仁全市法院累计为群众解决困难169件次，解决企业困难3件次。



3月20日，铜仁市中级人民法院、铜仁市公安局、铜仁市人民检察院、铜仁市司法局等多部门到世界自然遗产梵净山脚下——江口县太平镇开展安全生产及其生态环境法治宣传活动，向群众发放法律法规书籍500余册、宣传单1000余份，接受群众咨询100余人次。 通讯员 张腾 摄

万山检察院——

走好“四步棋” 服务见真情

贵州日报天眼新闻记者 安慧芳

“感谢万山检察院，是你们在我们家庭遭受困难、孩子身心遭受伤害时伸出援助之手，让我们感受到了法治的温暖。”2月24日，万山区人民检察院举行国家司法救助金集中发放仪式，为6起符合司法救助条件的案件被害人发放国家司法救助资金9万元，获得司法救助

人员家属龙龙（化名）动情地说道。

为6位被害人及时发放国家司法救助金，帮助他们缓解生活经济压力，让他们重拾信心，只是万山检察院开展大走访为民办实事的一个缩影。同样，万山苏原生态农业产业有限公司负责人刘静也深有体会。

“真联系、真帮扶、真上心。”刘静表示，企业成立时间不长，生产经营管理方面存在短板，万山检察院一一帮其指出漏洞，进行了完善，避免很多不必要的麻烦。

作为万山检察院定点联系帮扶企业，该院指派专人进行对接联系，不定期为企业举

行法律知识培训，今年大走访，该院主要领导多次深入企业了解生产经营情况，特别就企业合规经营提出了针对性的建议和意见。同时，还就企业发展中遇到的困难和问题，进行协调和解决。自定点联系以来，该公司没有一起因法律问题而引起的纠纷发生。

群众利益无小事，为民服务见初心。自开展大走访以来，万山检察院聚焦主责主业，围绕地联动走好“先手棋”、优化服务走好“精准棋”、情暖群众走好“关键棋”，建立机制走好“践行棋”等“四步棋”，解决群众的操心事、烦心事、揪心事，持续推动大走访走深走实。截至目前，该院累计派出走访人员200余人次，为群众提供各类法律咨询100余人次，提供法律帮助20余人次，开展法治宣讲20余场次。

碧江检察院：文明接待 传递温暖

贵州日报天眼新闻记者 安慧芳 陈刚

“热心、热情、耐心又专业，我是深有体会，必须赞一个！”近日，最高人民检察院发布第十届全国检察机关“文明接待室”名单，碧江区人民检察院榜上有名，这已是该院连续四届上榜。消息传开，曾受到碧江检察院热情接待的吴某某，第一时间在朋友圈点赞、转发。

真情关切群众需求，耐心回应群众诉求，领导带头办案，公开、透明过程，多元精准救助，妥善处理每一件信访案，碧江区人民检察院用文明接待传递检察温情。

带头办案 回应群众关切

“老人家喝杯茶，有话坐下来慢慢说。”检察官接访日，碧江区人民检察院党组书记、检察长简洁早早就来到该院12309检察服务中心。接过热茶，看着简洁脸上的微笑，申诉人吴某某某本要爆发的怨怒退了下来。

接过吴某某的申诉材料，耐心听完意见和

公开听证 传递司法温暖

“检察官事事为我考虑，我也不能不讲理，这案子没问题了。”刘某某是一起邻里纠纷故意伤害案的被害人，因不服该案件的不批捕决定，以自己需后续治疗为由，向碧江区人民检察院提出刑事申诉。

受理该刑事申诉案件后，碧江区人民检察院副检察长田会对此案进行包案，在调研案卷、审查和询问原承办人办理此案的相关内容后，考虑到刘某某在案件中的受害者角度，田会决定举行公开听证会，又考虑到其年事已高，行动不便，决定将听证会“搬”到刘某某家中。会上，摆事实，释法说理。最终，刘某某申诉理由不成立，成功劝其息诉息访。考虑其生活困难，符合国家司法救助条件，还为其详细介绍了相关政策，协助其申请救助，至此，刘某某彻底解开了心中的结。

公开听证，以“看得见”“听得见”的方式传递司法温情，案件办理更公开、更透明，多元化解矛盾纠纷，碧江群众对参与司法的满意度不断提升。

延伸触角 精准司法救助

卢某某因非法捕猎，鉴于犯罪情节轻微，且有自首情节，认罪认罚，该院对其作出不起诉决定，但向林业部门发出检察建议，依法履职对卢某某的行为作出处理。然而，因不服行政罚款，卢某某提起了行政复议。

为实质性化解行政争议，简洁带领承办检察官前往卢某某家中实地调查，得知其孤身一人，年近古稀，也无劳动能力，仅靠低保金维持生计。

为解其心结、法结，该院召开听证会，让一起行政争议得以实质性化解。同时，该院未就案办案，鉴于卢某某生活困难情况，为其申请司法救助金5000元。自2018年以来，该院共办理司法救助案件61件，发放司法救助金8862万元。

近年来，为方便群众信访需求，该院12309检察服务中心建成了控告申诉、案件管理等多功能的“一站式”综合服务平台，并设有接待室、远程视频接访等，还配置了饮水机、应急药箱等便民设施，最大程度方便群众。同时，不断创新方式，开启预约接访、一次性告知、带案下访、领导包案等个性化服务，群众满意度不断提升，群众送来的15面感谢锦旗就是最大的满意。

成功化解行政争议

贵州日报天眼新闻记者 陈刚 通讯员 袁敏

“感谢检察官的关心，这下可以安心出门打工了！”3月16日，思南县人民检察院邀请司法局、律师及其当事人张某某参加了行政争议实质性化解协调会，张某某激动地说道。

协调会上，检察官详细介绍了案件基本情况，听取当事人的陈述和意见后，参会人员与当事人面对面沟通交流，本着帮助当事人彻底打开心结、化解矛盾，干警就该案的争议进行了调解、释法说理，并提出了解决方案，得到张某某的认同，当场签署了该院提出的解决方案。

像张某某这样的行政争议实质性化解，仅今年该院就成功化解了4件。近年来，为实质性化解行政争议，该院探索多元化解矛盾纠纷方式，先后与思南法院、思南司法局、印江法院分别建立了行政争议实质性化解协调机制，建立信息共享、案情通报、案件移送等畅通渠道，多部门联动协作，以及通过听证、释法说理等方式化解行政争议，切实提高人民群众对检察机关的满意度。